

**POSUZOVATEL: Prof. Milan Balabán**

**POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI JANY URBÁNKOVÉ  
VÝZVY KNIHY JOEL**

Jana Urbánková (JU) napsala diplomovou práci (DP) Výzvy knihy Joel (VKJ), jež byla přijata 26.5.2006 (č.j. 7/06 Trojanová). Práce má celkem 77 stran, včetně bibliografie (str.75-77). V bibliografii jsou význačná díla slovníková (např. Lisowsky) a vykladačská (Wolff a výklady ČEP), exegetické literatury k prorockví Joelově bylo použito dosti skromně. To je podle mého soudu také tím, že jde v posledu o práci religionistickou a řekl bych i noetickou. Proto se DP opírá o takové kapacity jakou jsou Eliade aj, nebo o biblisty – noetiky: Tresmontanta, Bomana, Miskotteho, Hellera a Balabána. Spíše než o „puntíkovou“ exegezi snaží se JU o jakousi hermeneutiku, ba noetiku. Její práce je mimo jiné doklad (průkaz) toho, že a jak souvisí exegeze s religionistikou a oba dva tyto jevy s noetikou. Nejde jen o to, co Joelovy zvěsti „znamenaají pro nás“, nýbrž o to CO ZNAMENAJÍ; co nám jsou, nejen k čemu nám jsou. V samotné exegezi si JU všimá souhry vertikální a horizontální dimenze textu. Vlastní osobu proroka autorka DP trochu pomíjí (ostatně v závěsu na některé tzv. moderní teologické trendy). Urbánková sleduje dosti pozorně náboženské a mytologické pozadí knihy Joel. (Necituje a nevyužívá dva české ugaritology: Kotalíka, *Ras Šamra-Ugarit*, ČKCH 1955 a Stehlíka, *Ugaritské náboženské texty*, Vyšehrad 2003). Dispozice je pečlivá. První obsahový okruh je Hospodinovo slovo jako výzva k obratu k Hospodinu, na to navazuje (v obsahovém pokračování) Výzva k obratu k Hospodinu jako výzva k exodu, což ústí ve čtvrtou část Výzva k exodu jako výzva k odvratu od jiných bohů. Objevení tohoto zvěstně noetického schématu knihy Joel je originální a tomu je možno jen přitleskat. Přitom užívá JU ve VKJ krásných, silných a noeticky nosných a nesoucích formulací: Nastávání Hospodinova slova, Dění rozpoutané Hospodinovým slovem, Nefatální charakter Hospodinova jednání, Hospodinův exodus ze sebe sama, Participace na Hospodinově při s božstvy, apod. JU koncuje s hodně zakulacenými a přitom plošnými (plochými) formulacemi. To je velmi osvěžující. Základní myšlenka, že středem zvěsti knihy Joel je Hospodin a jeho pře s kanaánskými božstvy, jimž propadal Hospodinův lid, je impozantní. Hospodin vyzývá božstva, aby se stáhla do mezí jim povoleným, ale vyzývá především svůj lid (a v širším záměru a záběru i celé lidstvo). Boží lid má mít na Hospodinově při s božstvy, idoly a modloslužebnými myšlenkami svůj výrazný podíl. Poněvadž i my jsme Hospodin (to sám dotahují), účastníme-li se jeho „oddrncovávání“ Božstev, do nichž se navlékají i vladaři. Vítězství je možné proto, že **Hospodin exoduje ze sebe sama**, v tom spočívá jeho „inkarnace“.

V DP se vyskytují drobné chyby formálního, nikoli obsahového rázu, např. „oslovuje lid Juda“ (12), „Bič, Milan“ (místo Miloš) (19), „Gesenuus“, místo Gesenius (28), „výroky knihy Ex“, místo „knihy Exodus (nutno vypsát) (41), a zvl. „kérigma“, místo kerygma (42). „Rozpohybování“ je možná trefné, ale nezní dobře (72). Trochu vadí též někdy příliš rozsáhlé poznámky pod čarou, poznámky by neměly sahat výš než do jedné třetiny stránky. Extrémně dlouhá je poznámka 21 na str. 9.

**Jana Urbánková prokazuje ve velmi duchaplné diplomce stejnosměrnost (i když ne vždy stejnozvučnost) První i Nové smlouvy**. I v První smlouvě jde stejně intenzivně o spasení, boj s hříchem je v obou Smlouvách stejně úsilně spojen s bojem proti modlám a Hospodin vstupuje do světa svou inkarnací.

**Diplomová práce Jana Urbánkové je mimořádně dobře koncipovaná, základní myšlenky jsou zdařile formulovány, noetické aspekty Joelské zvěsti jsou dobře konturovány. V tomto smyslu je toto dílko i hermeneutickým přínosem. Práce zasluhuje vysokého ocenění.**

7.6.2006 Balabán